

Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека» (Методико-библиографический отдел)

Их союзники – лес и горы



Информационный буклет

ст. Северская, 2020

Поклон Вам низкий

С времен войны прошло немало, Но не закрыта памяти глава, Горят, горят на пьедесталах, Червонным золотом слова. В них – слава нашего солдата, В них – доблесть, мужество его, В них все, что дорого и свято В стране, спасенной от врагов. Увековечен подвиг ратный В зарницах Вечного огня. Зашитники Отечества! Солдаты! Поклон Вам низкий от меня!

Анатолий Новиков (самодеятельный поэт Северского района)

Наш адрес:

353240 ст. Северская, Краснодарского края Ул. Ленина, 118

Режим работы

10.00 — 18.00
Выходной день: ЦРБ - пятница
ЦДБ - суббота
Санитарный день - последний четверг месяца

телефоны:

Директор 8(861-66)2-14-47 ЦРБ (МБО) 8(861-66)2-58-16 ЦДБ 8(861-66)2-16-98

> e-mail: ЦРБ - <u>sev.zbs@mail.ru</u> ЦДБ - <u>sev.zdb@mail.ru</u> MБО - <u>sev.zbs_metod@mail.ru</u>

Составитель: Цыганова Л.М.

Редактор: Коваленко Е.Н., Пунтасова Н.П.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека» (Методико-библиографический отдел)

Их союзники – лес и горы

(партизанский отряд «Мститель»)

Информационный буклет

ст. Северская, $2020 \ \Gamma$.

ББК 91.9: 63.3(2)622,5

И 95

Их союзники — лес и горы: партизанский отряд «Мститель» : информационный буклет / Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека»; методико-библиографический отдел; [составитель Л.М.Цыганова; редактор Е.Н.Коваленко, Н.П.Пунтасова]. — ст. Северская, 2020. - 16 с.

91.9:63.3(2)622,5

Цель пособия привлечь внимание читателей к истории родного края, своей малой Родины. Познакомить с боевой деятельностью партизанского отряда «Мститель», располагавшегося во время оккупации немецкофашистскими захватчиками в горнолесной части за станицей Убинской Северского района.

Издание рассчитано на сотрудников библиотек, педагогов, работников культурно-досуговых учреждений, занимающихся патриотическим воспитанием молодежи, на широкий круг читателей.

[©] Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека», 2020.

Содержание

От составителя	_ 4
Экспедиция памяти Бои за станицу, и ее освобождение	5 9
Отец Иоанн	_ 13
События и даты	. 14
Дополнительный список литературы	_ 16

От составителя

У времени есть своя память — история. Воспитание историей — это привитие уважения к наследию предыдущих поколений.

В их ряду Великая Отечественная война... Для каждого из нас события тех лет больше чем история. Прежде всего это страничка из жизни близких людей — дедов, отцов, это их подвиг. И сегодня как никогда важно, чтобы мы могли сказать: «Я знаю, я помню, я горжусь».

Пока жива память о тех событиях, важно чувствовать боль и страдания, героизм и патриотизм людей, живших в период немецко-фашистской оккупации края.

Развитие событий на фронте летом 1942 года привело к оккупации вермахтом большей части Кубани. 27 июля 1942 года Краснодарский крайком ВКП(б) утвердил постановление «О партизанских отрядах». А уже на следующий день фашистские войска вступили на территорию Краснодарского края. 9 августа Краснодар пал. К концу лета были оккупированы другие города и станицы края.

В годы оккупации на Кубани было создано 86 партизанских отрядов. Один из них отряд «Мститель» располагался в горнолесной части за станицей Убинской Северского района.

Информационный буклет «Их союзники — лес и горы» знакомит читателей с героическим подвигом партизанского отряда «Мститель». Это пособие не только окажет помощь педагогам и библиотекарям в патриотическом воспитании молодежи, но будет полезно и школьникам, и любителям-краеведам, и всем тем, кто интересуется историей края.

Экспедиция памяти

Еще осенью 1941 года, когда гитлеровские войска вторглись в Придонье и возникла угроза захвата Кубани. работа началась подготовительная ПО подразделений созданию ДЛЯ партизанской подпольной работы с фашистами в случае оккупации. Кубани действовало 86 партизанских отрядов, объединённых в 7 соединений. Штабом краевого партизанского движения руководил член военного совета СевероКавказского фронта, первый секретарь Краснодарского крайкома ВКП(б) Пётр Иануарьевич Селезнёв (его именем названа улица в Краснодаре).

В нашем районе организовали три отряда: «Овод» (около 90 человек, базировался в горах за станицей Крепостной), «Мститель» (около 80 человек; база отряда находилась в горнолесной части за станицей Убинской) и «Иль» (около 80 человек; базировался в горах за станицей Дербентской).

Личный состав отрядов комплектовали из людей, относящихся к партийно-советскому активу, не подлежащих мобилизации в армию, специалистов МТС, из бывших воинов, вернувшихся с фронта инвалидами, из молодежи.

На территории района базировались также краснодарские партизанские отряды «Батя» (в нем воевали и погибли Герои Советского Союза братья

Игнатовы) в Планческой щели, «Гроза» в районе Ставропольской и «Кубанец» в районе Калужской.

Отряд «Мститель» начал свою боевую



деятельность 15 августа 1942 года. В этот день была выставлена засада в количестве 13 человек на подступах к расположению отряда и в этот же день в станицу Убинскую была послана разведка для возможного обнаружения противника.

Отряд имел в зоне ответственности станицы Северскую, Азовскую, Убинскую и хутора Свободный, Ново-Алексеевский, Макартет, Науменко, Волика, Бондаренко, Бончковский, Коваленко, Кошарский. Командиром отряда был назначен Иван Кириллович Жежеря, комиссаром - Яков Григорьевич Воронов.

Иван Жежеря был назначен ответственным за отправку в горы вооружения и боеприпасов. Яков Воронов с группой бойцов отправился в горы, где с 29 июля по 10 августа готовили базу и закладывали боеприпасы и продукты питания. База находилась в ущелье в 17 километрах за Убинской. Хозвзвод соорудил три склада, землянки, кухню, столовую, баню и несколько навесов для скота.

В горах был переправлен весь колхозный скот из 39 колхозов района.

17 августа разведывательный отряд, который возглавил командир хозяйственного взвода отряда и председатель Северского станичного совета К. Цыганков, послали в станицу Азовскую, где партизанам также удалось закрепиться. Фронт стабилизировался.

На следующий день, когда наша подвижная оборона еще не была полностью организована, около 30 фашистов на мотоциклах с автоматами и пулемётами ворвались на окраину станицы Убинской. Часть из них заняла оборону, а десяток фашистов начали по крайним дворам задерживать местных

жителей, сгоняя их за станицу в имеющуюся там яму. Они намеревались с ними расправиться - расстрелять как партизан. Туда было согнано до 20 человек.

В это время группа партизан отряда «Мститель» и находившаяся неподалеку армейская разведка помешали фашистскому замыслу, освободили пленных.

20 августа оккупанты собрали жителей станицы Азовской. На собрании было объявлено, что если партизаны до 25 августа не сдадутся, то станицы Азовская и Убинская будут стерты с лица земли артиллерийским огнем. Для оккупантов, возвращающихся из Азовкой партизаны устроили засаду. Разведчик отряда Григорий Григорьевич Радченко гранатой взорвал легковую автомашину. Этим был открыт боевой счет партизанского отряда «Мститель».

Партизанский отряд нуждался в помощи регулярных частей Красной армии. Поэтому, уже в конце августа 1943 года командование отряда «Мститель» установило боевое взаимодействие с подразделением войсковой части 1137 Красной армии.

Многих бойцов партизанского отряда необходимо было обучать обращению с оружием.

26 августа в станицу Азовскую прибыл малочисленный батальон Ростовского полка, 339 стрелковой дивизии Красной армии. Командование



батальона и партизанского отряда после совещания решили провести совместную операцию. На следующий день небольшой отряд из красноармейцев

и партизан устроили засаду у станицы Дербентской, в которую попали фашисты. В бою двое фашистов были убиты, один ранен и один — обер-ефрейтор был захвачен в плен.

С конца августа немцы ежедневно отправляли «экспедиционный» отряд для борьбы с партизанами. Они занимали позиции вдоль русла реки Убин и вели наблюдение. Если кто-то из местных попадал им в руки, они расправлялись с ним, считая партизаном.

В очередной раз оккупанты готовили экспедицию против партизан. Операция держалась в большом секрете, но жительница станицы А.Кирпенко сообщила партизанам о времени ее проведения. Партизаны, вместе с группой матросов-разведчиков устроили засаду.

В начале сентября партизаны впервые решили



испробовать прочность немецкой обороны в Северской. Группа разведчиков партизанского отряда вместе с военной разведкой по кукурузному полю скрытно подошли к

передовой немцев и обстреляли вражеский ДЗОТ, расположенный на возвышенности недалеко от фермы колхоза «Сталь». В перестрелке было уничтожено 10 фашистов. Не обошлось без потерь, погибло 5 красноармейцев.

Бои за станицу, и ее освобождение

Чтобы укрепить дисциплину среди партизан и поднять ответственность бойцов, командование отряда приняло решение организовать торжественный прием



военной присяги всем бойцам отряда. Ее прием, проходил 4 сентября 1942 года.

Отряды народных мстителей своими дерзкими внезапными налетами смогли отстоять станицы Дербентскую, Убинскую, Крепостную и Азовскую. И только в ноябре 1942 года после неравного тяжелого боя с применением танков, массированного действия авиации немцам удалось потеснить наши воинские части и партизанские отряды, державшие на этом участке оборону, и захватить станицу Азовскую.

1942 ноября года мощный 6 начался артиллерийский обстрел, авиационная станиц Азовской, Убинской и всех мест дислокации партизан и частей Красной армии. Затем фашисты лобовой атакой со стороны Северской и фланговыми ударами со стороны станицы Ильской и хутора Новонаступление. Алексеевского начали мощное продолжался самого вечера, ДО НО против бронетехники при поддержке авиации противостоять было очень трудно. Впервые за долгое время в небе появилось несколько советских истребителей, но они существенного влияния на ход боя не оказали.

На следующий день боевые действия возобновились, но погода выручила партизан. Появилась густая облачность, и пошел сильный

дождь. Это лишило фашистов авиационной поддержки и снизило эффективность действия бронетанковой техники, что дало возможность партизанам восстановить линию обороны, оборудовать новые огневые точки и подвезти боеприпасы.

Передовая проходила теперь сразу за станицей Азовской и стабилизировалась на этом рубеже. Партизанский отряд «Мститель» занял позиции на правом фланге от станицы Азовской по юговосточному склону. После этого противники не предпринимали активных боевых действий.

В начале ноября 1942 года 399-я стрелковая дивизия, пройдя переформирование начала выдвигать свои регулярные войсковые части и оказывать более существенную помощь партизанским отрядам. Основная заслуга партизан была в том, что они, в самое трудное время, не позволили немецкофашистским захватчикам занять станицы: Убинскую, Дербентскую, Крепостную.

Наступила зима 1942 года - суровая и снежная. Оккупанты ушли в глухую оборону, а партизаны, в свою очередь, усилили разведывательную деятельность и минную войну.

В декабре 1942 года Верховное командование



Красной армии принимает решение о проведении наступательной операции, и получившей название «Горы». Особенно тяжелые бои

развернулись за сильно укрепленную господствующую высоту «Ламбина».

Станицы Смоленская, Григорьевская и Новодмитриевская были полностью освобождены 13 февраля 1943 года и советские войска завязали бои за станицу Афипскую, которую наши войска заняли 14 февраля. Упорные бои с 14 по 17 февраля начались вокруг хутора Коваленко, который несколько раз переходил из рук в руки. Фактически, одновременно, 17 февраля войсками 399-й дивизии была занята станица Азовская. В этом бою участвовал и партизанский отряд «Мститель».

Бой за освобождение станицы Северской завязался 14 февраля 1943 года на участке от железнодорожного моста и до хутора Волика. Четыре дня наши части на этом участке атаковали позиции противника. 18 февраля при интенсивной поддержке нашей авиации бойцы 394-й, 61-й и 83-й стрелковых дивизий ворвались на восточную и северную окраины Северской.

20 февраля с остатками партизанского отряда «Мститель» в Северскую прибыл командир отряда И.К.Жежеря. Они тепло попрощались 339 командованием дивизии И получили OT командования письмо, где говорилось: «Мы никогда благородного поступка забудем вашего не оказанию нам помощи в критический момент боев с немецко-фашистскими захватчиками». отЄ высокая оценка деятельности партизанского отряда.

Организация подпольной работы

Большое значение для партизан имела разведка. Для сбора информации партизанам и организации подпольной работы, в Северской была оставлена заместитель редактора газеты «Социалистическое табаководство» Екатерина Александровна Додонова.

Это была бесстрашная и очень энергичная молодая женщина, но не имеющая специальной подготовки и навыков. Она сняла квартиру на южной окраине станицы по улице Виноградной. Местные прихвостниполицейские хорошо знали ее, следили за ней и выдали оккупантам. Е.А.Додонова была арестована фашистами и зверски замучена в гестапо.



Чтобы добывать сведения о противнике партизаны вынуждены были, с большим риском для жизни, посылать разведчиков в Северскую. Дважды удачно ходил из гор в станицу Иван Ефимович Моисеенко, добывая важные сведения об обороне немцев. Он работал в колхозе «Социалистическое

табаководство», охранял в горах колхозный скот и вызвался добровольно помогать партизанам. Третий раз оказался для И.Е.Моисеенко роковым. Он был схвачен полицейскими, выдан фашистам и замучен в станичной комендатуре, ему было 35 лет.

Разведывательные данные нужны были постоянно и, с этой целью, несколько раз ходил в станицу 13-летний патриот, воспитанник колхоза «Сталь» Петя Чайка. Мальчик рос без матери, отец погиб на фронте, а сам он работал рассыльным в колхозе и хорошо знал местность. Петя проникал в станицу вместе со стадом скота. Через 2-3 дня, собрав информацию, он выходил также со стадом домашнего скота и несколько раз добывал ценную информацию.

Используя их информацию, наша артиллерия регулярно наносила с гор удары по объектам фашистов в станице Северской.

Партизанская типография работала постоянно, печатая листовки и газеты «Мститель» со сводками Совинформбюро и другой информацией. С октября 1942 года газета стала называться старым привычным названием «Социалистическое



табаководство». Они

распространялись среди населения партизанскими группами и были, по существу, единственным источником информации.

Отец Иоанн

Немецко-фашистские власти разрешили одно послабление — открыть церковь. Священником был назначен отец Иоанн (Иван Павлович Авдеев), который в 1937 году отказался от сана. Это был настоящий патриот, который с огромным риском для жизни принял предложение.

Предварительно он поставил в известность руководство партизанского отряда и получил полное одобрение. Партизанам нужна была информация о намерениях фашистов.

Кроме того, отец Иоанн получил легальную возможность, хотя и ограниченную, вести разъяснительную работу, опираясь на пример наших великих предков, которые всегда защищали свое Отечество и не щадя себя воевали с иностранными завоевателями.



Фашисты, даже, не могли подозревать, что в партизанском отряде воюет сын отца Иоанна комсомолец Леонид Авдеев. За свою храбрость он был награжден высокой наградой — орденом

Красного Знамени.

Отец Иоанн вошел в доверие к фашистам и от него, фактически, не было секретов. Полученную информацию он через разведчиков передавал партизанам. Все экспедиции оккупантов, перемещения комендатуры и другие мероприятия через несколько дней становились известны руководству партизанского отряда.

Свою информацию он оставлял в дупле кислицы в 300 метрах от железнодорожного переезда в сторону станицы Львовской. Отец Иоанн до конца оккупации оказывал помощь партизанам, а после войны скромно жил и трудился в Северской.

События и даты

- За освобождение Северского района погибли 7530 человек, пропали без вести 784 человека.
- Во время Великой Отечественной войны на территории района работало 16 госпиталей и военно-медицинских учреждений.

17 января была освобождена первая станица не только Северского района, но и всей Кубани – Калужская.

12 февраля удалось освободить г. Краснодар, что сразу же придало силы бойцам и жителям.

- 12 февраля была освобождена также и ст.Григорьевская.
- 13 февраля удалось окончательно освободить ст.Смоленскую. Ожесточенные бои за нее шли с января. Смоленскую советские войска то брали, то снова приходилось отступать.
- 13 февраля немцев выбили из станицы Новодмитриевской. Более 1800 советских воинов сложили головы за ее освобождение.
- 14 февраля полк Иркутской дивизии с тяжелыми боями освободили поселок Афипский, продолжив затем продвижение в сторону села Михайловского.
- 17 февраля освободили от оккупантов ст. Азовскую.
- 18 февраля с большими потерями освободили ст. Северскую.
- 18 февраля 1943 года ночью захватчиков выбили из станицы Ильской.
 - 20 февраля освободили село Львовское.
- 20 февраля 1943 года Железнодорожная станция Хабль была освобождена 16 отдельной стрелковой бригадой от немецко-фашистских захватчиков.
- 22 февраля войска 56-й армии освободили табаксовхоз – ныне поселок Октябрьский.
- 23 февраля весь Северский район был освобожден от фашистов.
- 9 октября 1943 года Краснодарский край был полностью освобождён от немецко-фашистских захватчиков.

Дополнительный список литературы:

- Волков, И. В тылу врага: записки партизана /И.Волков. Краснодар: Книжное издательство, 1979. 96 с. Текст: непосредственный.
- Как Азовская пережила войну. Текст: непосредственный // Зори. -2018.-15 февр. -C.3.
- Кияшко, Н. Они сражались за район / Н.Кияшко. Текст: непосредственный // Зори. 2017. 18 февр. С.4-5.
- Колесников, Ф. И. Непокоренная Кубань / Ф.И. Колесников; Адм. Краснодарского края. 2-е изд. Краснодар: Диапазон-В, 2012. 296 с. Текст: непосредственный.
- Михайлов, В. Вторжение и оккупация / В.Михайлов. Текст: непосредственный // Зори. 2013. 14 февраля. С.3.
- На защиту Родины // Кубань фронту. 1941-1945: документальный альбом. Краснодар, 2008. С.35. Текст: непосредственный.
- Партизаны Кубани: по материалам архивов УФСБ России по Краснодарскому краю и Центра документации новейшей истории Краснодарского края / Адм. Краснодарского края. Краснодар: Диапазон-В, 2012. 160 с. Текст: непосредственный.
- Сила печатного слова. Текст: непосредственный // Зори. 2020.-6 февр. (N26). C.3.
- Щерба, А.Н. Станица Северская Краснодарского края: 1864-1980 гг.: историческое исследование / А.Н.Щерба. Санкт-Петербург, 2012. 690 с. Текст: непосредственный.
- Юдин, И. Партизаны Кубани / И. Юдин. Краснодар : Традиция, 2014. 96 с. Текст : непосредственный.